

看透 分数段统计表

5分=15000多人 二阶段考生扎堆撞头

一张表格,几百个数据,江苏省教育考试院刚刚公布了2008年高招第二阶段分段成绩统计表(详见7月29日快报相关版面,也可登录江苏都市网www.js.cn查看)。别小看这些数据,高招专家昨天分析表示,考生们要学会从这张表格中读懂其中的“名堂”,给自己准确定位,填报志愿才能有的放矢。



二阶段填报志愿成了当前高招的关注热点 快报记者 赵杰 摄

高分复读的考生更多

“糟糕,这么多380~390分的考生,甚至还有400分以上的考生没被录取。”昨天,苏南地区的一位考生家长可急坏了,他特地打来电话咨询,“这些高分考生难道要和二阶段的考生一起竞争吗?”

的确,从这张表上我们可以看出400分以上的考生有2人,399分~395分有8人,389~385分有31人。

昨天,一位高校招生负责人分析,通过本二新增计划的录取,不少高分1C考生已经被录取。未录取的这部分考生主要有两种情况,一是准备复读了,今年高分的复读考生可能会更多。他们可能是选测科目一门不理想,想通过一年的复读考取更好的名校。另外一部分考生就是高分双C考生,他们要么选择复读,要么会落人名牌高职院校。

应该说,绝对高分的考生对二阶段录取影响不大,也就是390分、400分左右的考生,倒是360~330分左右的考生可能大量都是BC的考生,有可能会抬高本三院校的分界线。

不少学校估分都偏低

“310分以上可以报考。”

高考志愿填报 明有公益讲座

快报讯(记者 黄艳) 昨天开始,江苏高招进入第二阶段高考志愿填报,如何根据已有数据如何分析本三院校情况来填报本三院校?专科院校如何选择?江苏高考志愿填报专家谢承俊副教授明天(7月31日)14:30将在南京工业职业技术学院天竺校区(南京市白下区军农路14号)举办志愿填报公益讲座,讲解填报本三、专科院校的分析方法,并用具体案例进行说明,为2008年普通类考生和家长提供第二阶段参考意见。相关考生、家长可前往参与。



“提倡285分以上的考生报考。”前不久,不少高校都抛出了预估分数线。可是昨天的分数段排名公布后,一些院校坦言,“当初的分数估低了。”

“不少高校的估分偏差可能不会小,有的可能会在10分以上。”昨天,一位高校招生负责人透露,今年高考十分复杂,既有分数又有等级,之前学校对分数段没有了解,估分时也都偏于保守。提醒考生们要客观分析,谨慎对待。有两个因素尤其要注意,一是去年学校的排名,第二就是看看自己所处的位置。两者结合起来,再看看学校的等级要求、专业要求,充分发挥平行志愿的优势,选择恰当的院校,尤其是最后一所“落脚”院校。

二阶段排名更为密集

319分~315分的考生15371人,而310分~314分,5分之差也集中了15000多名考生。和第一阶段相比,二阶段的考生分布更为密集。投档分在300分以上的考生要么选择民办本科,要么选择公办专科。处于这个分数段的考生最为集中,竞争也更为激烈。

“这样一来,处于这个层次的高校之间的梯度也会缩小。”昨天,南京的一位高校招生负责人分析,比方说南京的民办本科院校,不少高校之间的分差估计都在5分之内。考生们填报志愿时也要注意,因为学校之间分差缩小,填报的高校之间更要拉开梯度。比方说,如果分数不是太突出,就可以从地域上拉开梯度,除了南京高校外,也考虑一些苏中、苏北地区的高校。

“特征分考了180分,比资格线高15分呢。”看到公布的资格线,小张立马自信膨胀,觉得自己的分数还不错。可是,专家的说法给他泼了冷水:资格线不等于省控线,不能盲目乐观。一般情况下,省控线要比资格线高,如去年二阶段填报资格线为330分,而第二批次的省控线为360分。

省控线比资格线高多了

“今年高考总分缩减,估计省控线会比资格线高个二三十。”还有一位高招专家推测,也就是说,专科批次的省控线可能会在180~190分左右(特征分)。对一些特征分在170分~190分的左右的考生而言,选择高校的眼界就不能太高,可以用一些往年需要“吃”征求志愿甚至降分录取的高校“保底”。

“吃”征求志愿甚至降分录取的高校“保底”。

“今年高考总分缩减,估计省控线会比资格线高个二三十。”还有一位高招专家推测,也就是说,专科批次的省控线可能会在180~190分左右(特征分)。

“吃”征求志愿甚至降分录取的高校“保底”。

快报记者 谢静娴 黄艳

【探报】

二阶段填志愿,务实保守成风

昨天是高招第二阶段志愿填报的第一天,大部分考生选择了考虑两天再填,也有部分考生选择了昨天进行志愿填报。但不不管是已经填了的还是正在考虑的,考生们均表示这次填志愿可算是最后机会,绝对会留有余地,保守填报。

南京二十九中的一位男生填报了三所民办本科院校,一所上海的,一所南京的,还有一所是扬州的,“第二阶段填志愿可不像第一次填志愿,填得不好就没学上了。”为了保险起见,每所高校他都填报专业服从调剂,因为他明白,如果进档后被学校退档,就会直接落入民办本科院校征求平行志愿,没有什么好学校可以挑选了。

“参加第二阶段填报的学生不太愿意复读,能抓住机会进入理想学校更好,如果不行,也愿意用民办专科来保底。”南京四中副校长王悦说,今天上午要参加第二阶段志愿填报的学生都来到学校拿了志愿表回去和家人商量,只有个别学生因为出国或复读到校填写了放弃志愿填报的说明,学生们将在7月31日在学校正式上机填报。

昨天一些民办高校的招生老师直接跑到了中学的家长会上打起生源战,这些高校纷纷要求考生把自己的学校填成A志愿。“都说要填A志愿,可一个批次填七所学校,只有一个A志愿,我该怎么选呀?”考生家长于女士很是着急,自己的儿子考了280多分,想上公办专科,分数又不占优势,上民办,负担比较重,小孩也有些不甘心,可志愿顺序怎么排,让她茫然无措。“还是再回去想想!”家长和考生大多还拿不定主意。快报记者 谢静娴 黄艳

【支招】

7高职院校 在线答问

前天和昨天,7所名牌高职院校的招生负责人做客江苏都市网www.js.cn在线视频节目,为考生填报二阶段志愿指点迷津。

昨天,南京信息职业技术学院招生就业处副处长张徐刚提醒考生们,不少公办高职院校都开设了中外合作办学专业,如果考生分数够不上学校普通专业,不妨填报这些专业,分数会相对低些。

常州工程职业技术学院副院长洪霄介绍,学校目前分别与英国威根和莱学院、加拿大希尔克学院和加拿大多伦多传媒学院进行了九个专业的合作办学,学生毕业后,可以拿到双文凭。

南京铁道职业技术学院招生就业处处长陶建国提醒考生们注意,学校的专业设置完全是根据市场而来,采取订单式培养模式,就业前景都不错。建议考生们在选择专业时,填报一两个热门专业,其余专业要有梯度。

南通航运职业技术学院招生负责人李进提醒,学校的一些专业看上去并不是特色专业,但其实都会和学校的优势专业相关联,以后可以在一个行业内就业,从就业情况上看其实也很热门。

很多专业听起来不熟悉,实际上却是新兴的朝阳专业。昨天,江苏经贸职业技术学院学生处处长宋逸成分析,考生在选择专业时要充分了解专业内涵,不要望文生义。比方说,学校有老年类的专业,很多考生就认为是到敬老院服侍老人,其实不是。这类专业主要从事管理工作,就业市场很广阔。

南京工业职业技术学院招生就业处副处长高宏彦提醒考生们注意,在填报志愿时,每位考生都不要轻易放弃一个批次的录取。

快报记者 谢静娴 黄艳

【镜头】



这所学校行不行?



高招咨询会挤爆了



要不回家再拿主意? 快报记者 赵杰 摄

爱心大助学行动报道之 23

“妈妈, 别让我吃这么好的东西”

这是一个不一般的三口之家,父亲是精神病人,仅有小学文化的母亲20年来苦苦撑着这个家,懂事的女儿吴晓(化名)就是全家的希望。高考前,女儿拼命加压,希望能考个好成绩。可高考只考了329分(包含附加分),与理想中的本二失之交臂。她哭着对妈妈说:“对不起,真的对不起!”

快报记者 钟晓敏 赵丹丹

父亲精神失常,母亲独撑这个家

从吴晓有记忆开始,她就知道自己的家和别人的不同,爸爸总是怪怪的,不上班,也很少和她交流,而妈妈才是这个家的顶梁柱。

原来,父亲老吴年轻时精神上受了刺激,得了精神病,一直要靠药物控制。20年前,老吴从安徽农村娶回了比自己小近10岁的妻子何玉兰,而何玉兰一直蒙在鼓里,直到婚后一年多才知道自己原来嫁给了一个精神病人。“那时,邻居们总是议论纷纷,他生气时的样子也是怪怪的。”知道这些后,善良淳朴的何玉兰很痛苦,但她还是认了命,“也许这就是我的命吧,既然已经嫁了,就好好过日子。”

庆幸的是,这么多年老

吴按时吃药,病情还算稳定,可是得了这种病,老吴早早就从厂里内退了下来,每月仅几百元内退工资,闲在家里。“家里的事从来不能指望他。”何玉兰告诉记者,丈夫不会做饭,衣服也几乎不洗,家里的事全部落在了何玉兰一人身上,烧饭洗衣服换煤气,甚至给漏雨的屋顶贴防雨布,本来是男人的活何玉兰全承担了。

这些年,全家靠着丈夫的内退工资和政府救济,紧巴巴地过日子。到现在家里也没装上空调,全部家具摆设还是何玉兰结婚那年婆家给添置的,唯一的电冰箱是别人不要的,这样的盛夏酷暑,何玉兰还在用结婚那年的台式电扇,锈迹斑斑却舍不得扔,“买不是还要花钱嘛,勉强还能用的。”

高考前买荔枝,女儿却生气了

这些年让何玉兰最有盼头的就是女儿吴晓,自打女儿出生就聪明懂事,人见人爱。何玉兰这才有了生活的动力和希望。

吴晓上了高中,为了能让女儿吃得好点,何玉兰在一家单位做起勤杂工,每月能挣上五六百。奔波劳累下,何玉兰患上了糖尿病,现在每天都要打胰岛素。“一个月又要花家里两三百元。”何玉兰觉得很内疚,“但是这病不能乱吃东西,索性就把自己的嘴锁住了,都留给女儿吃。”

吴晓最心疼妈妈,爸爸不会做事,为了不让父女俩中午饿肚子,每天中午妈妈都从老远的单位,骑上一小时的车赶回家,给父女俩做饭,匆匆扒两口饭后,再骑上一小时赶回单位去。“夏天的时候,妈妈满头大汗脸通红的,直

喊头晕。”为了省钱,何玉兰算着过日子,“不瞒你说,我们孩子从小到大没买过新衣服,现在她全身上下穿的都是别人给的。”而何玉兰通常买菜的时间都是中午,“中午菜农都要赶回家了,菜都便宜卖的。”刚上市的菜很少吃,肉就更别提了,一月能买个一两回就算多的。

高考前,为了给女儿改善伙食,补充营养,何玉兰特意炖了鱼汤,烧了红烧肉,还买了女儿一直都没有吃过的水果荔枝。看见桌子上的菜和水果,吴晓却发急了,“不要做这些啊,我不要吃。”说着就要哭了。事后吴晓向妈妈赔礼道歉说:“妈妈,其实我知道都是为了我,可是家里一直省吃俭用,吃这么好的东西,我会觉得深深的内疚和对不起你们。”

学费1万3一年,哪天才能凑齐

吴晓的薄弱环节是英语和数学,可家里穷根本请不起辅导老师。高考前,何玉兰到处求爷爷告奶奶,才请人帮女儿补了8节课。这却成了何玉兰至今内疚的地方,“她就是数学没考好,拖了后腿,而她的等级考试是A+和A。真是可惜了,哪怕再高那么一点分数,就能进二本了。当时就算不吃不喝,也应该多给她补点课。”当知道自己成绩的那天,吴晓背着包哭着跑出了家。直到晚上11点多,何玉兰才找到了女儿。女儿哭着说:“我什么都能承受,就觉得特别对不起你们。”何玉兰知道他们没给女儿施压,但女儿一直在跟自己较劲。

这几天看着别的孩子知

道了自己录取的学校,何玉兰愈发难过来,想想这些年,何玉兰真越来越觉得穷家害了女儿,“她初中可以上好的学校,可是有个学校的爱心班免费,女儿就去读了。中考时,她的成绩够上中华中学,可是上其他中学学费有优惠,她又没念成她心仪的学校。”

现在吴晓与本二学校失之交臂,本三的学费是一年1万3,对于全家来说,这简直就是个天文数字。

这几天,何玉兰已经掏出了自家的存折仔细算过,连交第一学期的费用都不够,“我打算定好学校后,跑一遍亲戚家,一家家借,不行就申请助学贷款,得让女儿把大学读起来,我们这个家才有希望啊!”

全国十大爱心记者 钟晓敏 爱心工作室

——之 爱心大助学 —— 爱心热线: 13770596060

爱心账号: 华夏银行南京汉中支行 钟晓敏 41402020010101944740

汇款地址: 南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报 钟晓敏